

淘书 我有我的地儿

【大型书店】像百货商场多而全

“我一直喜欢在大街小巷的奔波之中去寻找自己喜欢的书，这个过程虽然辛苦，但是很有乐趣。”方小姐是一家公司的普通职员，从小就爱看书，参加工作后经常去逛书店，最少也是半个月、一个月逛一次，她一直没有加入网购的潮流。“上学的时候，零用钱不多，当我有了钱能买一本自己梦寐以求的好书时，在去买书的路上都是既兴奋又紧张的。兴奋的是有了可以买书的钱，紧张的是怕我喜欢的书被别人抢先买走。”

买书的地方有很多，最常见、最普遍的就是大型的购书中心、图书大厦。记者发现位于市中心的郑州购书中心和中原图书大厦，每到周末都是门庭若市。这里有推着购物车来成捆买书的，也有站在那里看书一看就是一两个小时的。

方小姐还告诉记者：“有时候去书店不一定具体是买某本书，只是看看最近又有什么新书到了，现在哪些书是最畅销的。我一般都会先去郑州购书中心和中原图书大厦，因为这两个地方不管怎么说，综合来看书都是最全的，从教辅、社科、畅销类到专业理论都有。你基本上能看出来，哪些书前站的人多，那就是最畅销的书。”方小姐接着说，“我最烦的就是买到盗版书，专业人士可能一眼就能分辨出正版和盗版，可一般消费者没有‘火眼金睛’。所以这些国有书店对我来说就是首选，他们卖的书质量绝对有保障，买个放心。”

【精品书社】像高端品牌专卖店

“我的几本蔡志忠的漫画都是在三联书店买的，因为蔡志忠的书就是三联出版社出的，到三联书店来买自然很方便。”在一家广告策划公司上班的李东谈到自己的买书经历，颇有心得和体会。“在郑州想买到一些好书，有时候是要费很大劲的。传统的购书中心和图书大厦，就像百货商场一样，货多，但是未必就精，有些小众一些的书根本没有。在这点上，三联这样的书店就像是服装专卖店一样，他们的书大部分都是自己出版的，有一些书很有意思。印象中以前三联出的《金庸全集》很多书店都不全，三联就有整套的。”李东还告诉记者，他喜欢去三联买书的一个重要原因就是三联多年来的书有很高的品质保证：“三联出的书让人感觉很有水准，那本《傅雷家书》十多年来畅销不衰，再版过多次。三联不光书出得好，他们的杂志《三联生活周刊》《读书》《爱乐》都是高水准之作。”

记者看到，郑州三联书店里顾客并不是很多，但是来的人基本上都会买上一两本书。李东说：“来这里的人大部分都知道自己要买什么书，直奔主题的。我喜欢逛三联还有一个原因，就是他们的环境，古朴幽静，书架与书架的间隙挂着历史文化名人的肖像，我稍一闭眼，就可以穿越时空，来到这儿，重温那鲜活的经验与感受。相比而言，购书中心、图书大厦太闹了，人又多。”

对于爱书人而言，与一本书的相遇会有很多种方式。有的人足不出户，轻点几下鼠标，喜欢的书就能被送到家中；有的人依然坚持奔波于大街小巷，去书店搜寻中意的书籍；有的人热衷于去二手市场沙里淘金……从虚拟的网络世界，到传统的新华书店、民营书店，再到夜市上的地摊或者古玩城里的二手书市，都留下了一串串爱书人的脚印。让我们一起来梳理郑州的阅读地图。

策划 张秋玲 乐天
撰文 晚报记者 王冉



老少读书乐(资料图片) 晚报记者 张翼飞 图



在郑州购书中心内读书的人们(资料图片) 晚报记者 张翼飞 图

【二手书市】沙里淘金乐趣多

王黎然是地道的老郑州，她经常去古玩城里淘书，那里可以算是郑州最大的二手书市场了。古玩城里的书大部分是过期杂志、教材之类的，不过如果你运气好的话，也可以碰到一些已经绝版的好书，那些书都是只旧不烂。

王小姐向记者讲述了一件趣事：“我上学的时候经常买《读者》《故事会》《童话大王》等杂志，时间一长家里就堆了很多旧杂志，多了就拿出来卖了。后来有一次我和我表姐在古玩城逛，看到有一个人买的《故事会》封面上还有我用钢笔练的签名，我卖出去的杂志转了一圈，来到古玩城了。”古玩城里有时候还有一些线装书，小时候看的连环画小人书。“印象最深的是多年以前，我在古玩城里看到有一本美国著名新闻记者斯诺的《西行漫记》，这本书出版时在世界上引起了很大轰动。我见到的是那种老版本的，但是一看就知道绝对是正版，才一块多钱，当时我一犹豫没有买，现在后悔死了，再也找不到了。其实你别看那些书是旧书，有些书都是绝版的，不会再出了，很难找到，在古玩城里，你可能以很低的价钱就能买到，很划算。”

【街头地摊】图的就是够实惠

“我现在都一把年纪了，买书和看书跟你们年轻人想的不一样了，我就喜欢去那夜市或者一些街头地摊里挑，那里的很多书就很便宜。我看书获取的是知识，已经不追求面子了，不是买那本书的包装和封皮，只要里面的内容好就行了，我还经常买一些合订本。我买的央视《百家讲坛》的合订本，一共才十几块钱，要是去书店里买于丹、易中天出的书，单本就不止这个价钱。”60多岁的退休语文老师张老师毫不避讳地告诉记者她经常在地摊上买书。

“其实知识是没有高低贵贱的，美国扫大街的清洁工都看霍金的《时间简史》。我感觉现在很多年轻人把书买来看只是其次，主要是藏书，一定要正版，要显示自己的品位。我现在就务实了，我看的是内容。”张老师说，他们小区就经常有推着小车卖书的小贩，她都会上前看看。

“我还经常去新通桥的一家夜市书店，那里的杂志和书很多。尤其是杂志，有当期最新的，也会有一些过期的，有时候我就会买一些过期的，像过期的《三联生活周刊》比新的便宜很多，都是一样看。”在杂志社上班的小胡，因为平时要翻阅大量的杂志，她就用这种方法来节约自己的阅读开销。

【网上买书】足不出户很便捷

有人把穿梭于大街小巷买书、淘书看作是乐趣，也有人喜欢强调买书也要提高效率，省时省力。“我就喜欢在网上买书，逛书店你只能局限在本市以内，选择范围毕竟有限，而且也需要浪费大量的时间。网上买书现在选择的范围是全国甚至全世界的，坐家里不用跑、不用急的，轻轻点几下鼠标，就能买到自己想要的书，而且还是送货上门，多方便呀。”自由职业者刘先生非常享受网络购书的方便与快捷。

目前在国内比较著名的购书网站当当网、卓越网，刘先生都经常光顾：“当当、卓越上的书一般都会有折扣的，都比新华书店里便宜些，就算加上运费也比去书店里找来找去划算。这些大的图书网站书都比较全，有很多郑州市面上没有的书在这里都能找到。偶尔，我还会去淘宝上看，淘宝上有些卖书的店家比较有门道，我记得有一家店就专门卖港台版本的，在郑州很难找到的。”

【图书沙龙】志同道合会朋友

“我现在经常去的一个书店是老郑大南门的城市之光，最初发现这个书店，是因为它的名字。电影大师卓别林有一部经典作品叫《城市之光》，美国旧金山有一个著名的书店叫城市之光，那里曾是艾伦·金斯堡和杰克·凯鲁亚克的‘家’，‘垮掉的一代’的大本营，‘反叛文化’的路标，即使在如今多元文化和信息的冲击下，依然傲然屹立。美国的城市之光所秉承的概念是：书店，是城市的一个梦，是一种生活方式，它提供阅读、聆听与交流，在精神层面它承载着与另一个世界的出口。当初在郑州邂逅城市之光书店时，我说郑州怎么也会有这样一个名字的书店呢，应该不会是单纯的巧合，这个开店的老板一定也是一个很有追求的人。”提到自己喜欢的书店，在一家外企上班的小丁选择了城市之光。

“我进去转的时候发现，城市之光的老板确实是在追求着一些自己的理想，而不是简单地卖书。店里除了正常的卖书之外，老板还把自己收藏的图书和影碟、CD贡献出来，让会员借阅。据说他们老板光影碟就有8000多张，CD也有好几千张，书更是不用说了，不少书都是现在很难买到的，他借不卖。我就办了他们家的一张会员卡，不但可以借阅老版的珍藏之物，书店还会定期举办沙龙聚会。内容从文学到音乐、电影都有，在这里我认识了很多朋友，有搞摇滚乐的，还有自己拍独立电影的，都是很有个人追求的，大家在一起交流也很舒服。”

除了城市之光，郑州还有一个英典书社，以卖经济管理方面的书著称，他们的目标人群是白领和管理人群。英典书社还经常组织一些名家的专题讲座，像著名管理培训专家、哈佛大学博士余世维的《中国式蓝海战略》报告等。

品鉴珍稀有机绿茶 从峨眉雪芽开始之三：

峨眉山：全球优秀生态旅游景区、中国茶叶最古老的发源地、世界野生古茶的故乡

峨眉山：得天独厚的生态环境，孕育品质珍贵的天然有机绿茶——峨眉雪芽

峨眉雪芽：三千年茶事悠悠，千余载岁岁上贡，见证中国茶叶文明繁荣飘香四海

峨眉山佛门三道：千年历练，嫡传至今，诠释古今道佛两门卓有成效的长寿术、排毒术、养颜术之秘诀……

健康养生 常饮雪芽

在食品安全备受关注的今天，抓好产品质量是对消费者最好的人文关怀。四川峨眉山从上世纪八十年代初便开始实行退耕还林，逐步杜绝农民使用化学药物和化学肥料，对茶园进行统一管理，大力推行有机茶生产、加工，加上不可复制的自然环境，使峨眉雪芽茶叶成为了中国有机茶的代表，被称为“仙山灵芝”。

上个世纪九十年代以来，美国、德国、日本、英国等数十家著名大学以及营养协会、营养中心、医疗科研实验室机构，对绿茶进行深入研究证明，在世界排名前六大饮品中，绿茶保健功能首推第一。

据国家茶叶检测所对峨眉雪芽茶叶的抽样分析，峨眉雪芽茶多酚、茶氨酸等营养成分

含量均高于丘陵平原绿茶，除具有一股绿茶的清热解毒等作用外，还在降脂降压、防止心血管疾病等方面有着明显的作用。“峨眉雪芽”儿茶主要成分含量高，各种有益于人体健康所需的氨基酸高达二十多个。它不仅具有清心明目、驱秽气、益心脾、养颜排毒涵养生命之古验方作用，而且按科学的饮用方法，亦可起到防止慢性胃炎、降血脂、降血压、降血糖粘凝、防治各种癌症、延缓癌细胞分裂的有效作用，是不可多得的保健饮品。

峨眉雪芽经销电话：

15981836196 15838021433 0371-63603660

地址：郑州市南阳路北段兴南街3号

联系人：洪怡帆